

دیا ہے۔ اور یہ امر کہ انسان خدا تعالیٰ کے ان صفات کا مظہر بن جائے کامل نہیں آزادی کے معنی میں کافی ہے زیادہ ضمانت ہے۔ آپ نے فرمایا کہ قرآن مجید نے اسے مذہبی آزادی کے ضمن میں صرف غل و لالچ کی ہی نہیں بلکہ احسان کی بھی تلقین کی ہے۔ اس کے ثبوت میں آپ نے قرآن مجید کی متعدد آیات پیش کر کے ان کی نہایت لطیف تشریح بیان فرمائی۔

قرم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب کی تقریر کے بعد بوسے بارہ بجے کے قریب جلسہ سالانہ کے پہلے اجلاس کی کارروائی اختتام پزیر ہو گئی۔ تاکہ اجاب محمد اور عصر کی نمازیں ادا کر سکیں۔

دومرا اجلاس

نماز جمعہ اور عصر کی ادا کی گئی بعد دو مرا اجلاس پوسے دو بجے بعد دوپہر جمعہ صدارت قرم چوہدری نعمت خالصا صاحب ریٹائرڈ سٹیشن چیف شروع ہوا۔ کراچی مولوی فرید احمد صاحب نے تالیف قرآن مجید فرمائی۔ اور مرزا احمد صاحب نے خوش الحانی کے ساتھ ایک نظم پڑھ کر سنائی۔

تقریر قاضی محمد نذیر صاحب لاپٹوری

بعد ازاں قرم قاضی محمد نذیر صاحب لاپٹوری نے حضرت مسیح علیہ السلام کا مقام کے موضوع پر اپنی تقریر شروع فرمائی۔ آپ نے اپنی مدلل اور جامع تقریر میں موضوع کی اہمیت بنانے کے بعد قرآن مجید کی آیات اور انجیل کے حوالوں کی مدد سے حضرت مسیح علیہ السلام کے حقیقی مقام کو نہایت خوبی کے ساتھ واضح فرمایا۔

کرم شیخ مبارک احمد صاحب کی اشاعت

کرم قاضی صاحب کی تقریر کے بعد قرم شیخ مبارک احمد صاحب نے مسیح علیہ السلام کے موضوع پر اپنی ایمان آفرین تقریر شروع فرمائی۔ آپ کی تقریر کا موضوع تھا بیروتی ممالک میں تبلیغ اسلام آپ نے اپنی تقریر میں خصوصی طور پر مشرقی افریقہ میں جماعت احمدیہ کی تبلیغ مساعی اور اس کے نتیجے میں اسلام کی غیر معمولی مقبولیت پر بڑے مؤثر طریقے سے روشنی ڈالی۔

آپ نے اپنی تقریر کے آغاز میں بتایا کہ انگریزوں کی آمد اور بیروتی صدی کے شروع میں اسلام پر اور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات اقدس پر نہایت خطرناک قسم کے حملے ہوئے تھے اور ہرگز اسلام کو لغو و باطلہ جنت اور بریت کا مذہب ثابت کرنے کی کوشش کی جا رہی تھی۔ مخالفین اسلام کو حوصلہ بہت ملنے لگے۔ اور وہ بلا کھتے کھتے کفر و کفریت ہم اسلام کو پیش کیلئے مٹا دیں گے۔ ان حالات میں اللہ تعالیٰ نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو مبعوث فرمایا۔

آپ کی لکھی تھی کہ وہ اور متعدد یہ تمام کی جیسی الذبح و قلعید اللہ لیت" (الہام حضرت مسیح موعود علیہ السلام) یعنی اسلام کو زندہ کرنا اور شریعت محمدیہ کو قائم کرنا۔ وہ کام تھا جو اللہ تعالیٰ

نے آپ کے سپرد فرمایا۔ چنانچہ آپ نے صبر و ہمت کے ساتھ اس کا اعلان فرمایا کہ: خدا تعالیٰ اپنی جہت سے کہ ان تمام روٹی کو زمین کی مشرقی آبا دیوں میں بکرا رہیں..... تو قریب کی طرف کھینچے اور اپنے بندوں کو دین واحد پر جمع کرے۔ یہی خدا تعالیٰ کا مقصد ہے جس کیلئے میں دنیا میں بھیجا گیا۔

قرم شیخ صاحب نے مشرقی افریقہ میں حضرت کے ذریعہ اسلام کے اثر و نفوذ کا ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ اس کی ابتدا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی زندگی میں ہی ہوئی۔ جبکہ حضور کے بعض صحابہ مشرقی افریقہ پہنچے اور وہاں انہوں نے حضور کی تقریر پڑھ کر اللہ کی اشاعت کی یقین منظم طریق سے وہاں تبلیغ اسلام سلسلہ میں شروع ہوئی۔ جبکہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی (ابو اللہ تعالیٰ کی زیر ہدایت خاکسار کو وہاں جانے کی سعادت حاصل ہوئی۔ خاکسار کو بہت سی مشکلات کا سامنا کرنا پڑا لیکن ابواللہ تعالیٰ کی تائید و نصرت کے نتیجے میں ایسے حالات پیدا ہو گئے کہ جس ملک میں آپ نے سال تک اگلا کام کرنا شروع کیا وہاں آج تک مسیحی تبلیغ اور بارہ افریقہ میں تبلیغ اسلام کا طریقہ ادا کر رہے ہیں۔

فاضل مقرر نے بتایا کہ حضور کے ارشاد پر مشرقی افریقہ میں تبلیغ کے لیے مسیحیوں نے کوشش کی تھی۔ اس سلسلے میں ان تمام اعتراضات کو بھیج گیا جو اسلام پر وہاں کئے جا رہے تھے۔ اور پھر ان کے مدلل جوابات شائع کرنے کا انتظام کیا گیا۔

سواصلی زبان میں ترجمہ قرآن مجید

کرم شیخ صاحب نے تقریر جاری رکھتے ہوئے فرمایا۔ اسلامی لٹریچر کی اشاعت کے سلسلہ میں بیروتی طور پر عرب سے ایم او عظیم الشان کام مشرقی افریقہ میں سرانجام دیا گیا وہ اس ملک کی اہم اور مقبول عام زبان سواحلی میں قرآن مجید کے ترجمہ کی اشاعت ہے۔ اس سلسلے میں ہمیں اخراجات کیلئے دو لاکھ شتک کی ضرورت تھی۔ اور بقیہ اس رقم کا فراہم ہونا ناممکن نظر آتا تھا لیکن اللہ تعالیٰ کے فرشتوں نے ایک جوان کے دل میں تحریک کی اور اس نے ایک لاکھ شتک اس بارگاہت کام کے لئے دے دیے۔ باقی رقم اہل جماعت نے بھیج کر دی جس کے نتیجے میں ہم دس ہزار کی تعداد میں یہ ترجمہ شائع کرنے میں کامیاب ہو گئے۔ اس کا دیکھنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی (ابو اللہ تعالیٰ نے رقم فرمایا۔ جسے ہم نے الگ بیٹھنا کی صورت میں بھیجی اس ہزار کی تعداد میں سنا لیا گیا۔ اور تک کے طول و عرض میں اس کی خوب اشاعت کی۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے یہ ترجمہ عمومی طور پر مقبول ہوا اور اس کے نتیجے میں اسلام کے مشن میں بڑا اضافہ ہوا۔ کامیاب ہو گئے۔ ہمارے دل کو گناہوں کی زبان میں بھی قرآن مجید کا پہلا پارہ چھپ چکا ہے اس کے علاوہ ہم نے گذشتہ ڈیڑھ سال کے عرصہ

میں اسلام کی صداقت و حقیقت پر کم و بیش بارہ لاکھ صفحات پر مشتمل لٹریچر شائع کیا۔ جس پر انگریزی زبان میں ایک اخبار کے اجراء میں بھی کامیاب ہو گئے۔ جو ملک کی دو اہم زبانوں میں شائع ہوا ہے۔ اور تبلیغ کا ایک مؤثر ذریعہ ثابت ہوا ہے۔

حضور کی ہدایت پر ایک اور اہم کام جو ہم وہاں کر رہے ہیں وہ یہ ہے کہ خود وہیں کے باشندوں کو بطور یقین اسلام کام کرنے کی اور یقین مبلغ فرمائیں گے۔ چنانچہ اس وقت ہمارے افریقہ مبلغ فرمائیں گے۔ بعد کا قاعدہ تبلیغ کا کام کر رہے ہیں۔ اور اللہ کے قریب افریقہ غالب علم یہاں رہو یہ میں زبردست علم ہیں۔

فاضل مقرر نے بتایا کہ ہماری اس سلسلے تبلیغ مساعی کا یہ نتیجہ ہے کہ وہی لوگ جو کچھ عرصہ قبل یہ کہہ رہے تھے کہ اسلام افریقہ میں آخری دور پر ہے وہ آج بڑا یہ اعتراف کرنے پر مجبور ہو رہے ہیں۔ جماعت احمدیہ افریقہ قبائل میں اسلام کے اثر و نفوذ کو تقریباً دیکھنے میں کامیاب ہو چکی ہے۔ (اسلام ان ایٹس افریقہ صلا، نظام اور یہ کہ اسلام اب تیز رفتاری کے ساتھ افریقہ میں پھیل رہا ہے۔ (ایٹس افریقہ ایڈیٹور ڈیٹیا، ۲۸ اپریل ۱۹۵۵ء)

مساجد کی تعمیر

آپ نے بتایا کہ مشرقی افریقہ میں تبلیغ اسلام کے سلسلے میں ایک اہم ضرورت یہ تھی کہ ملک کے طول و عرض میں مساجد تعمیر کی جائیں۔ گروہ کی بلند و بالا عمارتیں دیکھ کر اہل ملک کو یہ احساس پیدا ہو رہا تھا کہ شاید یہ گریہ ہی ان کی آئندہ ترقی کی بنیاد ثابت ہوں گے۔ ہمارے قاصد حضرت خلیفۃ المسیح الثانی (ابو اللہ تعالیٰ کی دور رس نگاہ نے اس اہم ضرورت کو محسوس کیا۔ چنانچہ حضور نے مجھے ہدایت فرمائی کہ مساجد کی تعمیر کی طرف خاص توجہ دی جائے۔ اس ملک میں جماعت احمدیہ میں عربی جماعت کے لئے یہ کوئی آسان کام نہ تھا۔ لیکن حضور کی توجہ اور اللہ تعالیٰ کے فضل نے یہ کام آسان کر دیا۔ اور ہم ہر طرح کی مشکلات کے باوجود متعدد شاندار مساجد تعمیر کرنے میں کامیاب ہو گئے۔ چنانچہ اس وقت دارالسلام بطور انگریزی کہا لہ جمعا اور کمپون میں ہماری شاندار مساجد موجود ہیں۔

ایمان آفرین واقعات

تعمیر مساجد کے سلسلے میں اللہ تعالیٰ کی غیر معمولی تائید و نصرت کی مثالیں دیتے ہوئے آپ نے بتایا

کہ گزشتہ جنگ عظیم کے دوران ایک مسجد کی تعمیر کے سلسلے میں ہندی غیر مسلموں نے ہر ممکن طریق سے روکاوٹیں ڈالی تھیں۔ اور عدم تعاون کا بیانیہ دکھایا۔ جس کی وجہ سے تعمیر کے کام کو جاری رکھنا قریباً ناممکن ہو گیا۔ انہی ایام میں بڑی تعداد میں اطالوی قیدیوں وہاں لائے گئے جو قریباً تعمیر کے بڑے ماہر تھے۔ ہماری درخواست پر افریقہ بانا نے یہ منظور کر لیا کہ وہ اجرت پر تعمیر مسجد کے کام میں حصہ لیں۔ چنانچہ ان قیدیوں نے بہت کم اجرت پر بڑی عمدگی کے ساتھ کام کرنا شروع کر دیا۔ ان لوگوں کو اپنے وطن واپس جانے کا بہت ایشیا تھا۔ وہ اکثر کہتے تھے کہ مسجد کی تعمیر ہوگی۔ میں انہیں کہا کہ تاکہ ہماری مسجد کی قدرت ہے کہ ایسی ہی ہوا۔ اور ہمارے ہی مسجد مکمل ہوئی اور اور ہر جگہ ختم ہو گئی۔ اور ان لوگوں کو وہاں سے واپس جانے کا حکم مل گیا۔ گویا اللہ تعالیٰ تعمیر مسجد کیلئے ہی انہیں وہاں لایا۔ اور انہیں کے مکمل ہونے تک انہیں وہیں روکے رکھا۔

جب مہاسر میں تعمیر مسجد کا سوال پیش ہوا، تو ایک شخص اموی خاتون کو اللہ تعالیٰ نے ساتھ ہزار شتک بطور عینہ پیش کرنے کی تلقین دی۔ اسی طرح کمپون میں ایک شخص احمدی نے یہ پیشکش کی کہ میں اپنے خرچ پر ہی مسجد تعمیر کرادوں گا۔

قرم شیخ صاحب نے خدائی تائید و نصرت کے ان واقعات کا ذکر کرتے ہوئے کہا خدا کی تمنا ہے کہ ہم نے ہمارے ان لوگوں کے ساتھ یہ عہدہ کر کے اسلام اور احمدیت کی بنیادیں اللہ تعالیٰ کے فرشتوں نے آگ کام کیا۔ اور انہوں نے ناممکن حالات میں لوگوں کے خواب میں ہماری مدد کرنے کی تحریک کی۔ اللہ تعالیٰ!

مساجد تعمیر جاری رکھتے ہوئے آپ نے فرمایا کہ ہماری کمپون اور بے بھناقت اس سے ظاہر ہے کہ اس ملک کے دو گروہ پانچ سو کو اسلام میں داخل کرنے کیلئے ہم صرف دو لاکھ دو سو پچاس سالانہ خرچ کرتے ہیں۔ گویا یہ کسی طرف ایک پائی کی خرچ کرتے ہیں۔ لیکن ہماری اس ایک پائی میں بھی اللہ تعالیٰ نے اتنی برکت دی ہے جو دوسروں کے کہ ڈھونڈ رہے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ ہماری تعمیر مساجد کے شاندار نتائج بھی رسبے ہیں۔ اور آج بڑا یہ اعتراف کیا جا رہا ہے کہ: "افریقہ میں اسلام عیسائیت کے مقابلے میں دس گنا زیادہ پھیل رہا ہے"

(ایٹس افریقہ اسٹڈی ڈیپارٹمنٹ، ۲۰ نومبر ۱۹۵۵ء) (باقی سلسلے پر)

ضروری مسلمان

جملا اجاب جماعت ہائے اعلمیہ ہندوستان کی آگاہی کیلئے اعلان کیا جاتا ہے کہ وہ خاتون امی آرڈر۔ بیہ جات۔ بائینک ڈرافٹس سبھو استے وقت تہہ میں صدر انجن احمدی جماعت احمدیہ کے الفاظ ضرور رکھ کر ہیں۔ بیہ میں جماعت احمدیہ یا انجن احمدیہ کے الفاظ درج نہ ہونے کی صورت میں ایسے ہی آرڈر دیکھ جات یا ڈرافٹس غلط طور پر کسی دوسرے کو ادا ہو سکتا ہے۔ امید ہے اجاب اس معمولی سی احتیاط سے اپنی رقم ضائع ہونے سے بچائیں گے۔

حساب صدر انجن احمدیہ قادیان۔

توسیع کامل

توسیع کامل کے بغیر کبھی انسان کو حقیقی ایمان اور اطمینان نہیں ہو سکتا

توسیع کامل کا سچا نمونہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ نے دکھایا

ان کا حصہ اور حقیقت حلیمة الشافی ایتھ اللہ تعالیٰ . فکرمودتہ ۲۱ نومبر ۱۹۵۳ء بمقام لکھنؤ۔

توسیع نمودار اور وہ فاعل کی صورت کے بعد مندرجہ ذیل آیات قرآنیہ کی تفسیر فرمائی :-

یا ایھا الذین امنوا اذکوا اولیاءکم ولا تعولوا الذلیلین ولا تعولوا علیکم فی اللہ عین جہاد (سورہ حج ۳۸)

اس آیت میں مومنوں کو خطاب کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ یا ایھا الذین امنوا اذکوا اسے مومنوں کو روک کر۔ روک کر سے لے کر تو وہ روک کر مراد ہوتا ہے جو نماز میں ادا کیا جاتا ہے۔ لیکن روک کر کے ایک معنی توجید کے بھی ہوتے ہیں۔ چنانچہ عرب لوگ اسلام سے پہلے اللہ تعالیٰ پر ایمان لانے والے شخص کو ہمیشہ دراکم کہتے تھے کیونکہ وہ بتوں کی پرستش کرنے لگے تھے۔ اللہ تعالیٰ کی طرف اپنی توجہ رکھنا اور ان کے ساتھ اپنے عزیز اور بڑوں کی اطاعت کرنا (سورہ حج ۳۸) بیان بھی روک کر کے معنی توجید کے ہی میں کیونکہ آگے عبادت کو ذکر کرتے ہیں جس میں روک کر بھی شامل ہے۔ پس اس آیت کو اسے یہی مراد ہے کہ اسے مومنوں کو توسیع کامل اختیار کرو۔

حقیقت یہ ہے

کہ مسلمانوں کے ہوا اور دوسری کسی قوم میں توجید کامل نہیں۔ دوسرے مذاہب والے بالعموم اپنے ارباب کو اپنی عظمت دیتے ہیں کہ انہیں خدا کا نام تمام بنا دیتے ہیں۔ ان کے مذہبی پیشوا جو بھی فتوے دے دیں وہ جھپٹے ہیں کہ اس سے باہر جانا ناجائز ہے۔ صرف اسلام ہی ایک ایسا مذہب ہے جو ہرگز اسے کہ اس مستغنی قلباً و لساناً

المفتون

ایک معنی تو اگر برا اگر سارے معنی ان کو بھی بات کے متعلق ختمیے دیں لیکن ہمہ تن راہ اور دماغ کو ابھی دے رہا ہو کہ یہ فتوے غلط ہے اور خدا تعالیٰ کی شریعت کچھ اور کہتی ہے تو جو خدا کی بات ہوا اسے مانو۔ ان کے فتووں کو نہ مانو۔

غرض توجید کامل کے بغیر ایمان کو کبھی حقیقی ایمان

نہیں ہو سکتا۔ یہی ایمان تھا جس کا نام توسیع کامل دیکھا۔ اور انہوں نے اپنے عمل سے ثابت کر دیا کہ اللہ تعالیٰ سے بڑھ کر انہیں اور کوئی چیز عزیز نہیں۔ عبادت سے بڑھ کر کسی اور چیز کو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات ہونے کو صحابہ اس قسم میں مانگول کی طرح ہونے کی طرف توجہ دیتے ہیں۔ لیکن یہ تو وہاں تک کہ وہاں تک کہ کسی نے یہ بات کہی کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فوت ہو گئے ہیں تو اس کی کوئی اثر اور نکتہ۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم حضرت موسیٰ علیہ السلام کی طرح انجام لینے آسمان پر گئے ہیں۔ وہاں سے وہ واپس آئیں گے اور منافقوں کو اپنا

حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ

نے یہ بات سنی تو آپ بھی میں تشریف لائے اور ہنر پر کھڑے ہو کر فرمایا الامین کان لیدب محمداً فان محمداً اقتدما و من کان لیدب اللہ فان اللہ اقتدما حیوات (بخاری کتاب بدلائل الخلق باب اجرین و فضلهما)

اسے گو تو تم میں سے جو شخص محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عبادت کرنا تھا اسے یاد رکھنا چاہیے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فوت ہو گئے ہیں۔ لیکن جو شخص اللہ تعالیٰ کی عبادت کرتا تھا اسے یاد رکھنا چاہیے کہ اللہ تعالیٰ زندہ ہے وہ کبھی نہیں مرے گا۔ اب بیچو یا جو اس کے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کا صحابہ کو شدید صدمہ تھا۔ اتنا صدمہ کہ آپ کے ایک صحابی نے یہ شعر کہے کہ کنت المسودا لانا لولھا فعمی علی الناس اظری من شام لحدک فلیعت فعلیک کنت احاذر۔

یہی ہے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تو تو میری آنکھ کی پستلی تھی تیرے مرنے کے ساتھ آج میری آنکھ اندھی ہو گئی ہے۔ اب تیرے مرنے کے

بعد کوئی شخص میرے بچھے اس کی موت کی بریا نہیں۔ مجھے تو صرف تیری موت کا درد تھا۔ اب تیری موت کے بعد میرے بچھ مرے۔ یا کوئی اور مرے بچھے اس کی کوئی فکر نہیں۔ بھو بھو ان کی محبت حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ سے زیادہ نہیں تھی حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ کے مطلق رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا کہ اللہ تعالیٰ کے سوا کسی انسان کو عقلی بنا جاننا ہوتا تو میں ابوبکر کو عقل بنا تا۔ پھر انہوں نے اسلام

کا خاطر اچھی

عظیم الشان قربانیاں

کی تھیں کہ ان کے تقاضوں اور سوسے صحابہ کی قربانیاں کوئی حیثیت ہی نہیں رکھتیں۔ ایک جنگ کے موقع پر جب کہ سخت جنگی کارنامہ تھا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے جہاد کے لئے اعلان کیا حضرت عمر رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں میں نے سبھا آج ہی چندہ میں سب سے بڑھ جاؤ مچھا میں نے اپنی دولت کے دو حصے کر دیئے ایک حصہ اپنے گھریں رکھا اور ایک حصہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس لے گیا اور میں نے سبھا کھا

میرا کوئی مقابلہ نہیں کر سکتا

لیکن میرے پوچھنے سے پہلے ہی حضرت ابوبکر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس پہنچ چکے تھے اور جو کچھ انہوں نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر کیا تھا اس کو دیکھ کر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے تھے۔ ابوبکر! تم نے اپنا سب مال چندہ میں دے دیا تم نے اپنے گھریں کی رکھا ہے۔ حضرت ابوبکر نے عرض کیا یا رسول اللہ! میں خدا اور اس کے رسول کے سوا اور کچھ نہیں۔ تب حضرت عمر فرماتے ہیں کہ میں شرمندہ ہو گیا اور میں نے کچھ لیا کہ یہ دیکھا تو ہر میدان میں مجھ سے باڈی لے جاتا ہے آج بھی زندہ گیا ہے۔ میں نے اپنی طرف سے بہت زیادہ قربانیاں کی تھی لیکن اس نے

مجھ سے بھی زیادہ قربانیاں کی ہے ہر شخص سچ کہتا ہے کہ میں تو اپنی کڑے زلے ان کو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے جو محبت ہوگی وہ اور کسی کو نہیں ہو سکتی۔ مگر باوجود اس کے اس نے اس موقع پر اپنا صبر دکھایا کہ جن

لوگوں نے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو زندہ قرار دیا تھا ان پر خوش ہونے کی بجائے کہ وہ آپ کے محبوب کو زندہ قرار دیتے تھے اس نے ان پر ناراضگی کا اظہار کیا اور کہا زندہ رہنے والا صرف خدا ہی ہے۔ جو شخص خدا تعالیٰ کے سوا کسی اور کو زندہ قرار دیتا ہے وہ یقیناً مشرک ہے اور میں مشرک نہیں ہوں۔

پھر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد جب آپ کا تیار کردہ لشکر

حضرت اسامہ کی کان میں

شام جانے لگا تو صحابہ کے لشورہ سے خود حضرت عمر آپ کی خدمت میں حاضر ہوئے اور انہوں نے کہا اس وقت سارا عرب مرتد ہو گیا ہے یہ فرما سب نہیں کہ دینہ کے رب بڑے والے سب سے باہر بیچ دے جائیں۔ آپ اس وقت لشکر کو روک دیں تاکہ تمہارے منافقوں کا مقابلہ کر لیا جائے جب وہ تیار ہو جائیں گے اور اسلام بھرنے سے قائم ہو جائیں گے تو شام کو فتح کر لیں گے۔ حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ نے فرمایا کہ تمہارے منہ دل تھے اور لڑائی کرنے والے نہیں مجھے جانتے تھے کہ تم میرے ہمہ گیر ہو گے میں اسامہ کے لشکر کو روک لوں۔ حالانکہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی زندگی میں خود اس لشکر کو تیار کیا تھا اور انہوں نے فرمایا تھا کہ یہ لشکر تم کو بھیجا جائے گا میں اس کا خلیفہ بن کر سب سے پہلا کام ہی کروں گا کہ آپ نے جو لشکر تیار کیا تھا اس کو روک لوں؟ یہ کبھی نہیں ہو سکتا حضرت عمر نے کہا کہ دینہ کے ارد گرد کے تمام قبائل قبائل مرتد ہو گئے ہیں

وہ دینہ پر حملہ کریں گے اور پھر توڑے ہی دونوں میں ایک ایک ٹپ سے اسٹ بجا دیں گے۔ حضرت ابوبکر نے کہا عرض! رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت و فرمانبرداری کے لحاظ سے مجھے اس کی کوئی پروا نہیں کہ کیا ہوگا۔ یہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بات کو ہر حال پورا کر دینا۔ اگر دینہ میں سارے منافق آجائیں اور تم مجھے سب چھوڑ کر چلے جاؤ تب بھی میں اکیلا ان سب کا مقابلہ کر دینا۔ اور خدا کی قسم اگر مدینہ کی گلیوں میں عورتوں کی لاشوں کو کھینچتے پھریں تب بھی میں اس لشکر کو نہیں روکوں گا۔ جس لشکر کو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے بھیجے کہ لے لے تیار کیا تھا۔ مگر باوجود اس حق اور محبت کے آپ کو اللہ تعالیٰ کی توجید اتنی ساری تھی کہ جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے موقع پر حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے کہا کہ آپ زندہ ہیں تو آج لے لے لے تیار کیا تھا۔ میں اسے تسلیم نہیں کر سکتا مشرک اسلام میں حاضر نہیں ہوں۔ میں تو وہی بات کہوں گا جو خدا نے تمہارے ساتھ ہے

سیف کا کام قلم سے ہی دکھایا ہم نے دوستوں کو علمی اور تحقیقی مضامین لکھنے کی دعوت

ان حضرات صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب ایم. اے. مدظلہ العالی

سومال پہلے نازل ہو چکی ہے جس میں جہاد کا تو بہر حال اور بہر صورت حکم ہے مگر اس کی نوعیت کو زمانہ کے حالات اور وقت کے تقاضوں اور مخالفوں کے رویہ پر چھوڑا گیا ہے۔ پھر کیا خدمت مرزا صاحب کے قتل اور عدم اقبال قلمی جہاد کے تلوار کے جہاد کی کوئی ضرورت باقی بچھڑی ہے؟ خدایا احکام عینتہ بخا نوع انسان کی ضرورت پر مبنی ہو کر نہ ہے کیونکہ جو خدا حکیم ہے اور حکیم سستی کے احکام ہمیشہ حکمت پر مبنی ہوتے ہیں۔ اگر مخالفوں کی طرف سے اسلام کے خلاف قتل اور زبان کے ذریعہ حملہ ہو تو اس کا طبعی رد اور نظری جواب جو دلوں میں تحقیق انسان پیدا کر سکتا ہے وہ صرف قلم اور زبان کے ذریعہ ہی ہو سکتا ہے۔ اور اسی کی طرف حضرت مسیح موعود نے اپنے اس لطیف مصلح میں اساتذہ فرمایا ہے جو اس عقیدوں میں زیر عنوان ہے

مخمس میں علیہ جہاد کا فلسفہ بیان کرنا مصداق نہیں ہے بلکہ اپنی ایک طرف کیا بنا پر جماعت کے نوجوانوں کو اسکا اور اہمیت کی قلمی خدمت کی طرف توجہ دلانا اصل مقصد ہے۔ چند دن ہوئے جس نے ایک عجیب رویا دیکھا جس سے میں خدا بھی اور خوش قسمت بھی ہوا۔ میں نے دیکھا کہ کسی نے مجھے حضرت عیسیٰ اول ربی اللہ عنہ کے ہاتھ کاٹھا تھا ایک لباسا خط لاکر دیا ہے پختا میرے نام ہے۔ میں نے خطا پھرنے سے پہلے اس کے آخری حصہ کو اٹھا کر دیکھا تو خط کے نیچے حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے اللہ عنہ کے دستخط تھے۔ اور خط کے آخر میں اس قسم کا مضمون تھا کہ اگر آپ نے احمدی نوجوانوں کو اسلام اور اہمیت کی خدمت کے لئے مضامین لکھنے اور تصانیف کرنے کی ترغیب نہ دی اور اس کا طریقہ نہ سمجھایا تو اس معاملہ میں میں اور عبد اللہ اور والدہ عبد اللہ آپ پر خوش نہیں ہوں گے اور کیا کان۔ میں اس خواب سے خوش تو اس لئے ہوں کہ تصنیف کے میدان میں میری تقریری خدمت عالم بالا میں قدر کے قابل سمجھی گئی اور ڈرا اس لئے کہ جماعت کے نوجوانوں کو فن تصنیف کی ترغیب دینے اور اس کا طریقہ سمجھانے کی زبرداری ایسی ناک اور وسیع ہے کہ میں سنا بدایا موجودہ عمر اور موجودہ محنت میں اسے کا حق ادا نہ کر سکوں۔ اور عبد اللہ اور عبد اللہ

کی والدہ سے میں یہ سمجھا ہوں کہ عبد اللہ سے مراد حضرت مسیح موعود علیہ السلام ہیں جو اس زمانہ میں سب سے بڑے جبار اللہ (یعنی اللہ کے بندے) ہیں۔ اور عبد اللہ کی والدہ سے مراد حضرت عیسیٰ علیہ السلام (خداوند یعنی) ہیں جن کی مقدس تعلیم

پر مشتمل مضمون الفتح کے جلسہ سالانہ نمبر سے اٹارہ اجاب کی خاطر نقل کیا جاتا ہے۔ اس میں حضرت صاحبزادہ صاحب مدظلہ العالی نے ایک نئی تحریک کی بنیاد پر جماعت کے نوجوانوں کو تحقیقی مضامین لکھنے اور اسلام اور اہمیت کی تائید میں علمی اور لٹریچر تصنیف کرنے کی طرف توجہ دینے اور طویل مدتی سے نوجوانوں کو جو بفرمائے ہیں جن کو تحقیقی مضامین لکھنے کی ضرورت ہے اسی سلسلہ میں مصلح کا ایک اور نئی الفتح ایجنڈی میں شامل ہوا ہے جس میں مرزا کا عنوان ہے۔ یہ عنوان بھی لکھنا پڑا ہے کہ اس آریہ سماج کی تہذیب کی جڑیں کوڑے توڑنے میں بھی مرزا صاحب نے اسلام کی بہت خاصی خدمت فرمایا ہے۔ ان کی آریہ سماج کے تقابلی کی تحریروں میں اس دعویٰ پر نہایت صاف روشنی پڑتی ہے کہ آریہ سماج کی طاقت کا سلسلہ خواہ کسی اور جگہ تک وسیع ہو جائے ناممکن ہے کہ یہ تحریریں نظر انداز کی جائیں۔ پھر وہ بی کے غیر احمدی اخبار کرنل لڑتے اپنے اخبار میں نکھارے۔

”ہم اس بات کا اعتراف کرتے ہیں کہ کسی طرح سے آریہ اور جیسے جیسے آریہ کی تہذیب یہ مجال ہے سچی کہ وہ مزاج مرزا صاحب کے مقابلہ پر زبان کھول سکتا۔ اور جو ہم نے چاہی تھا اس کے قلم میں اس قدر روشنی کی آج سارے جہاں کو بکنی ہوئی ہے میں بھی اس وقت تک کوئی لکھنے والا نہیں۔“

پس اس ٹوٹ کے عنوان میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا جو شاندار مصلحی دور ہے وہ کسی ناواب خیر خدا و خیر کی پیداوار نہیں بلکہ ایک ضرورت حقیقت ہے جو تلوار سے زیادہ ناکہ والی اور دلوں کی گہرائیوں میں گھر کر کے نالی ہے اور اس سے اس اعتراف کی جواب ہو جاتا ہے کہ حضرت مرزا صاحب نے نوجوانوں کو جہاد کو مستعد کر دیا ہے۔ عزیز اور دستاویز اور جو ادر کچھ کہ خدمت مرزا صاحب جو اسلام کی خدمت اور دین کے اہتمام کے لئے مبعوث ہوئے تھے وہ کس طرح کسی اسلامی تعلیم کو ترویج کر سکتے تھے پس اگر تلوار کے جہاد کو کسی نے تہذیبی طور پر معلق کیا ہے (منہجی کا سوال ہی نہیں) تو وہ زمانہ کے حالات نے کیا ہے اور اسلام کی اس اصولی تعلیم نے کیا ہے جو آج سے چودہ

اسی اصولی تعلیم کے تحت حضرت مسیح موعود علیہ السلام ہائے سلسلہ احمدیہ نے وہ مصلحی ارشاد فرمایا ہے جو اس مختصر سے ٹوٹ کے عنوان کی زینت ہے۔ اور آپ کا مشاعرہ یہ ہے کہ یہ زمانہ اپنے دستی تقاضوں اور پیش آمدہ حالات اور مخالفوں کے رویہ کے مطابق تلوار کے جہاد کا زمانہ نہیں ہے بلکہ قلم کے جہاد کا زمانہ ہے۔ جب کہ بعض اہمیت اسلام کی طرف سے اسلام کے مخالف معاندانوں کو لٹریچر کے ذریعہ سے لے پناہ ملنے کے حارے ہیں۔ ایسے وقت میں اصل جہاد قلم کا جہاد ہے۔ تاکہ قلم کے ذریعہ غیر مسلموں کے اعترافوں کا ایسا دکان مستحکم جواب دیا جائے کہ ان کے عقول اور ان کی زبانوں کی گولی بادی پر موت وارو ہو جائے۔ اور یہی رستہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے خدائی منار کے ماتحت اختیار کیا۔ چنانچہ آپ کی اس علم اقبال خدمت کا اعتراف مخالفوں تک لے لے ایسے شاندار رنگ میں کیا ہے کہ اس تعریف سے ملک کی مخالفانہ فضا تک گونجنے لگی۔ مثال کے طور پر امرتسر کے مشہور اخبار ویس کے غیر احمدی ایڈیٹر نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وفات پچھا

مرزا صاحب کا لٹریچر جیو جیو اور آپریوں کے مقابلہ بروان سے ظہور میں آیا قبول قلم کی سندہ میں رکھا ہے اس لٹریچر کی قدر و عظمت آج جب کہ وہ اپنا کام پورا کر چکا ہے اس دل سے تسلیم کر لی گئی ہے۔ اس واقعت نے صرف عیسائیت کے اس ابتدائی اثر کے پیچھے اٹارنے جو سلطنت کے سایہ میں ہونے کی وجہ سے حقیقت میں اس کی جان تھا۔ بلکہ خود عیسائیت کا طاس دھواں ہو کر اڑنے لگا۔ اس کے علاوہ

عنوان میں درج شدہ مصلح حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ایک نظر کا حصہ ہے جس کے شروع میں یہ شعر آتا ہے کہ: ہر طرف نگر کو دروازے کھلایا ہم نے کوئی دین محمد سنا یا ہم نے اس مصلح کا مطلب اور مقصد ہے کہ گو اسلام نے مسلمانوں پر جہاد فرض کیا ہے اور دونوں کو حکم دیا ہے کہ ان میں سے ایک طبقہ لازماً دین کی خدمت اور دین کے رستہ میں جدوجہد کے لئے وقف رہنا چاہئے مگر مختلف قسم کے حالات کے ماتحت دین کی خدمت مختلف رنگ اختیار کر سکتی ہے۔ بعض جہاد میں جسکے کوئی دشمن اسلام کو مٹانے کی غرض سے جہاد ارشاد کیا گیا ہے اور بعض جہاد کے مسلمانوں کے خلاف تلوار اٹھانے تو اس وقت اپنے دفاع کے لئے (نہ کہ مخالفوں کو جہاد مسلمان بنانے کے لئے) کیونکہ لاکھ اراکھی اللہ تعالیٰ تلوار کا جواب تلوار سے دیا ہوگا۔ اور اگر دشمن کا جہاد لال اور عقلی اور فنی اعترافوں کے رنگ میں ہو تو اس وقت اسلام کا جہاد اسی میدان کے اندر محدود ہو جائے گا۔ اور اگر کسی وقت مسلمانوں کی اپنی باطنی اسلام کو برنامہ کرنے کا باعث بن رہی ہو تو اس وقت سب سے مقدم جہاد مسلمانوں کی تربیت اور ان کی روحانی اور اخلاقی اصلاح سے تعلق رکھے گا۔ وغیرہ وغیرہ چنانچہ ایک موجد عرب کا حضرت مسیح اللہ علیہ وسلم ایک وقت تلوار کے جہاد سے دینی طور پر دفاع ہونے تو ایک نے میدان کارزار سے مدینہ کی طرف لوٹے ہوئے فرمایا

”جہاد من الجہاد الاصلح الا جہاد الابدی“ یعنی جب ہر جہاد کے ساتھ سے فارغ ہو کر برتے جہاد یعنی اپنے دین کے ساتھ جہاد کرنے کی طرف ہے۔“

اور مبارک امروہ سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا وجود باوجود مسدا ہوا۔ اور خدا کرے (اور اسے کا شکر کیا ہی ہو) کہ قیامت کے دن ان دونوں کی روح اس عاجز سے خوش ہو وذلک اللہ علیہ بالادہ وادرجوا اصنہ خلیوہ۔

بہر حال اس رویائی بناویر پر نوش انفسک میں بھرا ہوا ہوں۔ تاہم ہی لوجوا کو فن بخر اور مصون لوسی کی طرف لوجہ پیدا ہو اور وہ قلم کے میدان میں سلطان القلم (یعنی حضرت مسیح موعود کا الہامی نام ہے) کے نصیبین کو زمین کی نمایاں خدمت انجام دے سکیں۔ بیشک زبان بھی تبلیغ پران اور آتائے علم کا ایک بہت عمدہ ذریعہ ہے مگر جو مقام قلم کو حاصل ہے وہ زبان کو ہرگز حاصل نہیں اسی لئے قرآن مجید نے ایسی امتیازی نعت میں قلم کے ذریعہ آتش غیب مسلم کا نمایاں طور پر ذکر فرمایا ہے جیسا کہ فرمایا ہے اقران من ذریعہ الایمان فی اللہ فی علمہ عندہ بالقدس یعنی اسے رسولوں کو لوگوں تک سہارا نام اور ہمارا مہنام ہونے کی ایک تیز آری تمام تر کیوں کا مالک ہے۔ ہاں وہ آسمانی آقا جس نے قلم کے ذریعہ علم کی اشاعت کا سامان پیدا

کیا ہے؟ پس قلم کی اشاعت اور دین کی تبلیغ کا سب سے بڑا اور سب سے اہم اور سب سے موثر ترین ذریعہ ہے۔ اور زبان کے مقابلہ پر قلم کو یہ امتیاز بھی حاصل ہے کہ اس کا حلقہ نہایت وسیع اور اس کا نتیجہ بہت بلند بلکہ عسما داعی ہوتا ہے۔ زبان کی بات تمام طور پر سمنے سے نکل کر عوامی ہونے کی ہے ہوائے اس کے کہ اسے قلم کے ذریعہ محفوظ کر لیا جائے مگر قلم دنیا بھر کی وسعت اور ہمیشگی کا پیغام لے کر آتا ہے اور ہر س کی ایجاد لے تو قلم کو وہ عالمیت حاصل اور وہ دوام عطا کر دیتا ہے جس کی اس زمانہ میں کوئی نظیر نہیں کیونکہ قلم کا کھسا ہوا گویا پتھر کی نگیر ہوتا ہے جسے کوئی چیز مٹا نہیں سکتی۔ اور قلم کو یہ مزید خصوصیت بھی حاصل ہے کہ اسے اپنے منبع کی نسبت کے لحاظ سے کمال یقین کا مرتبہ معبر ہوتا ہے ہمیں بعض اوقات کسی شخص کی طرف سے کوئی بات زبانی طور پر پوچھتی ہے مگر اس کے سننے والوں کی روایت میں اختلاف ہوتا ہے مگر جب کسی شخص نے قلم سے کوئی بات نکلے تو پھر اس بات کے منبع اور ماخذ کے متعلق کسی قسم کا شبہ نہیں رہتا

بہر حال اس زمانہ میں جب کہ اسلام کے دشمن اسلام کی تعلیم اور حضرت سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات والا صفات کے خلاف ہزاروں لاکھوں رسالے اور کتابیں شائع کر رہے ہیں۔ قلم سے بڑھ کر اسلام کی مدافعت اور اسلام کے پیرامن مگر جارحانہ علمی اور روحانی حملوں سے زیادہ طاقتور کوئی اور طاہر کی ذریعہ نہیں پس اسے عزیز اور اسے عزیزو اپنے فرض کو پہنچی لو۔ اور سلطان القلم کی جماعت میں ہو کر اسلام کی قلبی خدمت میں وہ چہرہ دکھائے کہ اسلاف کی نظارین تہناری نیکوں پر فخر کریں۔ تمہارے سینوں میں اب بھی سعادت نالی دفاں اور حسنا لیلین ولید اور محمد و بن عاصی اور دیگر صحابہ کرام اور قاسم اور قتیبہ اور اظہار رش اور دوسرے فدائین اسلام کی درمیں باہر آنے کے لئے تڑپ رہی ہیں انہیں رستہ زدہ کی طرح وہ ضرور ان اولی میں تلوار کے دھننے اور ایک عالم کی آنکھوں کو اپنے کارناموں سے فیرو کیا اسی طرح اب وہ تمہارے اہلذ سے ہو کر (کیونکہ خدا بھی اپنی قدرتوں کا مالک ہے) قلم کے پیر دکھائے اور دنیا کی کاپی ایلڈ دیں۔ چند ماہی بات ہے کہ بچے کی عمر بڑھنے کا اور میں شروع سے کٹ گیا کہ کچھ عرصہ سے ہماری جماعت میں اس قسم کی علمی اور تحقیقی کتب شائع نہیں ہو رہیں جو چند سال پہلے شائع ہو کر انی تھیں یہ اعتراض تو درحقیقت درست نہیں کیونکہ اس عرصہ میں حضرت شریفہ اسع اللہ فی ہادہ اللہ کی طرف سے فقیر صاحب اور فقیر کبیر کے ذریعہ پیش کیا گیا اور دنیا جو اہر پارے منظر عام پر آئے ہیں۔ اور بعض دوسرے اصحاب نے بھی ایسی ہی کتب بھی ہیں۔ مگر اس میں شبہ نہیں کہ جس تیز رفتاری سے قلمی خدمت میں ترقی ہوئی جا چاہئے تھی اور میں رنگ میں بعض سے میدان میں تحقیقی مضامین لکھنے کی ضرورت تھی اس میں کسی قدر کمی ہے۔ اور یہ بھی ایک حد تک درست ہے کہ بعض خوب نالیوں کا میلان تحقیقی اور علمی مضامین لکھنے کی بجائے نوک جھونک والے سطحی اور تخیل موق کی طرف زیادہ ہوتا ہے۔ یہ مہکان ایک ترقی کرنے والی قوم کے لئے بہت نقصان دہ ہے اور ضرورت یہ ہے کہ بہت جلد کا شاد بدل کر جماعت کی قلموں کو صحیح رستہ پر ڈالنے کی کوشش کی جائے۔ قلم ان فرشتا ہے کہ :-

جاد لکھم البقی ہی احسن یعنی خالیوں کے ساتھ نبی جہا کرنے میں بہترین اور بہترین اور موثر ترین دلائل اختیار کرے اور لوجی سطحی باتوں میں الجھ کر اپنی ہنسی نہ اڑاؤ۔ تحقیقی مضامین لکھنے کے لئے اس بات کی ضرورت ہے کہ پہلے ایک موضوع کو جو کسی تحقیقی حاضر الوقت ضرورت کے مطابق ہو جن کو اسے اپنے ذہن میں مستحضر رکھا جائے۔ اور اس پر کچھ وقت تک غور کیا جائے پھر قرآن موعود علیہ السلام اور دوسرے بنیادی کتب پر کا مطالعہ کر کے اس مضامین کے نوٹ لے جائیں۔ اور انہیں ترتیب اور مرتب کیا جائے۔ پھر جو امکانی اعتراضات اس مضامین کے متعلق دوسروں کی طرف سے ہوئے ہوں یا ہو سکتے ہوں انہیں ذہن میں رکھ کر انکا جواب سوچا جائے۔ پھر ایک عمومی خاکہ اس امر کے متعلق اپنے ذہن میں قائم کیا جائے کہ اس مضامین کو کن کن مشروخ کرنا ہے۔ اور کن طرح چسپا نا اور اس طرح مختصر کرنا ہے آغا ناس طرح بنانا چاہیے کہ مضامین پڑھنے والا اس کی نوعیت اور اہمیت کو محسوس کر کے اس کے لئے ذہنی طور پر تیار اور دلچسپ ہو جائے اور اختتام اس رنگ میں سوچا جائے کہ گویا چند فقرے میں جو آخری ضرب کے طور پر پڑھنے والے کے دل میں پیوست کر لئے مقصود ہیں۔ اس کے بعد نوٹ سامنے رکھ کر دھا کر لئے ہوئے مضامین شروع کیا جائے۔ اور ہر ضرورت کی اقتباس کے اختتام میں پیکڑوں کے اندر زمین سوال درج کیا جائے تاکہ مضامین پڑھنے والا اس بارے میں مزید تحقیق کرنا چاہے تو از خود تحقیق کر کے مضامین ختم کرنے کے بعد نظر پائی بہت ضروری ہے اور نظر پائی کے لئے بہترین طریق یہ ہے کہ اپنے مضامین کو پوری میں اور پھر آواز سے پڑھا جائے تاکہ آنکھوں کی نظر ہی جس کے علاوہ کان بھی اپنی قدرتی موسیقی کو کام میں لاکر اصلاح میں مدد دے سکیں میں نے بارہا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اس رنگ میں اپنی تحریکوں کو پڑھتے دیکھا اور تسلیم۔ اور اب اسے مضامین کی نظر پائی بھی ضرور فرمایا کرتے تھے۔ چنانچہ آیتا کے مسودات کی عبارت بھی جگہ سے لٹی ہوئی اور بدلی ہوئی نظر آتی تھی اور اب نہیں موتا تھا کہ اس جو کھانیا کھو گیا۔ بلکہ آپ اس عرض سے اور نیز صحت کی غرض

سے اپنی کتب کی کاپیاں اور پروف ملکر مجھ خود ملاحظہ فرمایا کرتے تھے۔ مضامین شروع کرنے سے قبل نیت درست کرنے اور خدمت دین کے جذبہ کو اپنے دل میں جگہ دینے اور دھا کرنے کا میں نے یہ عقلمندانانہ فائدہ دیکھا ہے کہ اب اوقات اللہ تعالیٰ غیر معمولی رنگ میں لفت فرماتا ہے۔ مثال کے طور پر کتبنا سوں کا ایک دفعہ میں نے اسے ایک مضامین کی سطحی سطحی لکھی تھی تو لکھتے ہی کچھ کشتی حالت طاری ہوئی اور میں نے دیکھا کہ صفحہ کے آخری حصہ میں جو اس وقت خالی تھا ایک خاص عبارت لکھی ہوئی درج ہے اور مجھے توجہ دلائی گئی کہ اسے اس مضامین کو اس عبارت کے مضامین کی طرف لکھنے لا۔ چنانچہ میں نے ایسا ہی کیا جس کی وہ اسے مضامین میں ایک نیا اور بہت دلکش رنگ پیدا ہو گیا۔ بعض اوقات ایسا نواک میں نے مضامین کا ایک ڈھانچہ پوری کر لیا۔ مگر جس حصوں میں مضامین لکھتے میرا قلم خود بخود ایک نئے رستہ پر پڑ گیا اور بالکل ہی نیا ذہن میں آگئی جانا پڑ جو ڈھانچہ میں شروع میں سوچا گیا ہوں تھا اس کا نصف یا اس سے کچھ کم حصہ مضامین لکھتے ہوئے بہتر صورت میں بدل جایا کرنا۔ یہ سب دھا اور حسن نیت اور اللہ کے فضل کا ثمر ہے۔ ورنہ نیک آدم کو ندامت۔ باہی چند شروع کی تیار کت بہت ضروری ہے کیونکہ یہ تیار ہی نصرت الہی کی جانب ہوا کر لی ہے۔ یہ سوال کہ نسلی اور تحقیقی تصانیف کے لئے دس مضامینوں کو چنا جائے ایک بہت اہم سوال ہے مگر باوجود اس کے کچھ مشکل ہی نہیں۔ ہمارے سامنے یہ ہے کہ اس کی فاقی کت موجود ہے جس کا ہر فصل حکمت پر مبنی ہوتا ہے۔ اور وقت کی حدیثی ضرورت کو پورا کرتا ہے۔ دراصل اگر کوئی کام وقت کی ضرورت کے مطابق نہ ہو تو وہ ایک کھوٹے فلسفہ اور دائمی کھولنے سے زیادہ جھپٹتہ نہیں دکھتا۔ اور خدا کی ذات اس قسم کے لایعین فلسفہ سے ہلا ہے۔ اگر خدا جاسا تو جسے اللہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ابتدا اور فریض میں ہی سدا کر سکتا تھا مگر اس نے ایسا نہیں کیا کیونکہ ابھی بنی نوع انسان اسے دائمی نوازے اور ماحول اور مرتبہ نئے لحاظ سے کھیا دا کھی اور اللہ کی شریعت کے مطابق بننے کے اہل نہیں تھے۔ پس اس نے فلسفہ کو چھوڑ کر حکمت کا رستہ اختیار کیا۔ اور یہی رستہ ہمارے لئے بھی کھلا ہے۔ پس مضامین کے انتخاب کے متعلق میرا یہ مشورہ ہے کہ صرف ان مضامینوں

جانب سے بھی ملاحظہ فرمائیں۔ وقت کسی کسی
 آئے مگر وقت کو لوہا کرنے والے ہوں۔
 اور ان مضمونوں کے لئے یہی ہو گا اور
 اس نغمے میں یہ مثال روک نہیں بنا چاہئے
 کہ کسی مضمون پر کچھ عرصہ پہلے کچھ چاکلے
 کی کو زمانہ کے حالات بدلتے رہتے ہیں اور
 بدلتے ہوئے نئے مسائل بلکہ پرانے مسائل
 کے نئے نئے پسو بھی پیدا ہوتے اور
 سامنے آتے رہتے ہیں۔ کئی مفاہیم
 حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ میں
 کئے گئے اور انہیں کسی خاص صورت میں
 لکھے گئے۔ اور انہوں نے دنیا کی ماس
 بچھائی۔ مگر آج ان مسائل کے نئے نئے
 پسو پیدا ہو چکے ہیں اور آئندہ بھی ہوتے
 رہیں گے۔ ان پر جو ان دوران کے متعلق
 قرآن و حدیث ہے اور حضرت مسیح موعود
 علیہ السلام کے نظریہ پر اور کئی دیگر
 لائحہ عمل سے اعلیٰ روشنی حاصل کر کے زمانہ
 کے نئے مسائل کو حل کرنا باہر نئے مسائل
 کی نئی گتھیوں کو سلجھانا جامعہ کے
 خادموں میں عناء کا کام ہے۔ اقدام
 عالم کی روحوں کو روشن کر کے وہی نئی
 روشنی کے لئے تیار رہی ہیں۔ حدیثوں کے
 تعصب کی وجہ سے وہ اسلام کے نام سے
 تو ابھی تک شہرہ صورت میں متغیر ہیں مگر
 اسلام کی حقیقت کو اپنانے کے لئے کوشش
 بھی ہیں۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام
 کا یہ نبوت سے معجز کام جو آج سے کچھ
 سال پہلے کہا گیا آج تک غالب کی طرح
 اپنی مشرتوں سے بلند ہو کر مغرب کے
 مغرب زدوں میں زبان حال کو ڈھانچے کر۔
 آ رہے اس طرف اسرار پر کارزار
 نہیں کر سکتے مگر مردوں کی نگاہوں کا
 یہی حال احمدیت کے لئے ہے کہ جماعت احمدیہ کو
 برا بھلا کہتے ہوئے بلکہ ہر قسم کے فتنے
 لگاتے ہوئے بھی خیر احمدی دنیا جماعت
 احمدیہ کے خیالات اور نظریات کو تسلیم
 اپنائی جاتی ہے۔ یہ سب حضرت مسیح موعود
 علیہ السلام کے فلسفہ کار کا ثمر ہے جس کے
 پیچھے خدا کی نظائر ان کی نصرت اور
 رروح القدس کی ذہن پرست تائید کام
 کر رہی ہے۔ پس اس عزیز اور دوستوں
 آگے آؤ اور اپنی نسلوں کو اسلام کی
 تائید میں حرکت دو کہ اس سے بڑھ کر
 تمہارے لئے آج کوئی برکت نہیں۔ اس
 وقت بہت سے اچھوتے اور عیسائی
 اچھوتے مضمون تمہاری نسلوں کی
 جنبش کا انتظار کر رہے ہیں اور سافر
 خس صرف ایک اچھی کے آٹھ سے بڑھ
 چکے کے لئے تیار ہے اور تمہارے
 لئے صرف مفت کا اجر ہے حضرت مسیح
 موعود علیہ السلام کے کیا خوب زمانہ ہے کہ۔
 یہ وقت اس احمدیت اور بدلتے ہوئے زمانہ
 تھا کہ ان میں بہر حال خود پیدا

- اس وقت جو مضمون زیادہ توجہ سے
 نظر آتے ہیں وہ یہ ہیں خیال میں یہ ہیں:-
 (۱) بین الاقوامی تعلقات کے متعلق اسلامی
 تقسیم۔
 (۲) بین الاقوامی مصالحت کی شرائط
 (۳) ملکی اور قومی معاہدات
 (۴) مذہبی رواداری
 (۵) دوسری قوموں کے مذہبی ریشواؤں
 کے متعلق اسلامی احکام
 (۶) مضمون کہ اسلامی تقسیم کے مطابق
 ہر قوم میں رسول آئے ہیں
 (۷) اسلام اور دیگر مشرک کی باہمی
 نسبت - اور ان کا مقابلہ
 (۸) بیہودیت اور سرسرت کے متعلق
 اسلامی نکتہ چینی
 (۹) مسیح احمدی کے حقیقی اور غیر مجرمانہ
 وفات مسیح از روئے اہل زمانہ
 (۱۰) اشتراکیت اور سرمایہ داری اور نظام
 اسلامی کا مقابلہ
 (۱۱) وحی والہام کی حقیقت اور اس
 کا اثر
 (۱۲) ختم نبوت کی حقیقت
 (۱۳) آئینہ مسیح اور دیگر مسلمانوں کا
 المثال مقام اور ان کا افضل
 الرسل ہونا
 (۱۴) حضرت مسیح کے معجزات
 (۱۵) مسیح کے زوال نالی کا حوالہ
 (۱۶) مسیح موعود کے زوال کی حقیقت
 (۱۷) حضرت مسیح موعود کے لٹرچر کی
 اہمیت اور دیگر دوسرے مسلمانوں
 کے بگڑے دوسری قوموں نے اسے
 کس طرح غیر شعوری طور پر اپنایا
 ہے اور کیا ہے
 (۱۸) اسلام میں روحانیت
 (۱۹) اسلام کی اصلاحی تعلیم
 (۲۰) اسلام میں جہاد کی حقیقت
 (۲۱) ضبطی نوید کا مسئلہ
 (۲۲) اسلامی زندگی کی حقیقت اور یہ کہ کس
 طرح پروردگار کے اور جو عین ترقی کر
 سکتی اور قومی زندگی میں مدد لے
 سکتی ہیں۔
 (۲۳) تعدد ازواج اور یہ کہ یہ تقسیم
 خاص النوازی اور قومی ضروریات کے
 لئے ہے اور اس کی خاص شرائط
 ہیں۔
 (۲۴) خلافت کی حقیقت اور اس کی
 ضرورت اور اہمیت
 (۲۵) اسلام کا ارتقا کی نظام اور سود
 اور دیگر دیگر کے مسائل
 (۲۶) اسلام کا تفسیری نظام
 (۲۷) حتمی باری تعالیٰ کا نبوت متفقہ
 اور متفقہ طریق پر
 (۲۸) یوم آخر اور نبوت بعد الموت
 (۲۹) جنت و دوزخ کی حقیقت
 (۳۰)

- (۳۱) فرشتوں کا وجود اور ان کا کام
 (۳۲) تاریخ اور اس کے مقابل پر اسلامی
 تعلیم۔
 (۳۳) حضرت مسیح موعود کا کرشن پر کچھ نئی
 (۳۴) سندوں میں احمدی زمانہ میں ایک
 جگہ اوتار کی نسبت کی پیش گوئی۔
 (۳۵) حضرت بابائے نامک کا روحانی مقام
 ان میں سے کئی عنوان بطور
 نظر آئے ہیں مگر تحقیق یعنی سرسرت
 کرنے والوں کے لئے ان میں ایسی طویل
 اور عجیب و غریب اور باہمی موجود ہیں کہ ان میں
 صحیح طور پر گھومنے والا دنیا کے لئے
 ایک بہت دکھش اور نامک عالم میدا کر
 سکتے ہیں کسی کے کیا خوب کہہ سکتے۔
 بیاد زنی تسان تا بہی علیے دیو
 ہشتے دیگر دہلیس دیگر کادے دیگر
 پس اسے احمدی نوجوان آؤ اور
 اس جہان کی واردوں میں گھوم کر
 دنیا کو نئے علم سے شناسا کر آؤ۔

۸ جنوری ۱۹۵۵ء
 اور اسلام کی نشاۃ ثانیہ کی تعمیر
 میں حصہ لے کر انعام عالم کو تسلیم و
 عرفان کے وہ خزانے عطا کر کے بخیر از
 اور بغداد اور قریطہ اور
 قدس اور مصر کی ایڈگاریں زندہ
 ہو جائیں۔ تاہم نام برنجر کرے۔ اور
 آسمان تم پر رحمت کی بارشیں
 برسائے۔ اور آئے والی نسلیں تمہاری
 یاد سے انگ اور دلور و عسل کریں
 اسے کا شکر الیا ہی ہو
 و اخو دعوت ان احمد
 للہ رب العالمین
 خاکسار
 مرزا بشیر احمد ربوہ
 ۱۸ دسمبر ۱۹۵۵ء

ایک غیبی تحریک

ہمارے نوجوان دوست توجہ فرمائیں

از حضرت مولانا عبدالرشید احمد صاحب مظلّم اعلیٰ

غائب ایک ایک کلور میں نے ایک روز دیکھا تھا جس میں مجھے یہ تحریک لگی تھی کہ
 میں نوجوان احمدیوں کو تحقیقی مضامین لکھنے اور اسلام اور احمدیت کی تائید میں علمی لٹریچر
 تصنیف کرنے کی طرف توجہ دلاؤں۔ چنانچہ اس کی تعمیل میں میرا ایک مضمون "انفصل کے
 جلسہ سالانہ غیر مسلم نوجوان بیوف کا کام قلم سے بھی دکھایا ہے" نے
 شائع ہوا ہے۔ میں احمدی عزیزوں کو اس ٹوٹ کے ذریعہ دوبارہ توجہ دلانا چاہتا ہوں کہ وہ
 انفصل کے جلسہ سالانہ غیر مسلم نوجوان بیوف کے معلقہ مضامین اور دیگر حسب توجہ اس کا ترجمہ
 میں زیادہ سے زیادہ تصدیق کو پیش کریں کی طرف لکھے جائیں تو یہی توجہ دلائی گئی ہے کیونکہ
 اس زمانہ میں ہی اسلام کی خوش کام بہترین اور موثر ترین ذریعہ ہے۔
 (۱) اسے اس مضمون میں میں نے مثال کے طور پر "تائید عثمانی توجہ کر کے لکھے تھے۔
 جن پر اچھی تحقیقی مضمون لکھنے کی ضرورت ہے۔ اب جب ان سب میں عثمانیوں پر لکھنا ہوتا ہے
 کا اضافہ کرتا ہوں۔ احباب ان کو سابقہ عنوانوں کے ساتھ درج کریں۔ یہ نوجوان بیوف ہیں۔
 (۲۸) حتمی باری تعالیٰ کا نبوت متفقہ اور متفقہ طریق پر
 (۲۹) یوم آخر اور نبوت بعد الموت
 (۳۰) جنت و دوزخ کی حقیقت
 (۳۱) فرشتوں کا وجود اور ان کا کام
 (۳۲) تاریخ اور اس کے مقابل پر اسلامی تعلیم
 (۳۳) حضرت مسیح موعود کا کرشن پر لکھنے کا دعویٰ
 (۳۴) سندوں میں احمدی زمانہ میں ایک جگہ اوتار کی نسبت کی پیش گوئی۔
 (۳۵) حضرت بابائے نامک کا روحانی مقام
 قارئین کرام میرے سابقہ عنوانوں پر مزید بلا غلط عنوانوں کا اضافہ فرما
 لیں۔ مگر یاد رکھیں کہ یہ سب عنوان صرف مثال کے طور پر ہیں۔ اور ان میں سے جو چاہیں
 بلکہ وقت اور احوال کی ضرورت کے مطابق جو مضمون سامنے آئے اس کی طرف توجہ دلا
 جائے۔ مگر جو کچھ لکھا جائے تحقیقی رنگ میں لکھا جائے۔ اور جادو لکھنا بلکہ لکھی
 احسن کی آیت ملاحظہ رہے۔
 خاکسار
 مرزا بشیر احمد
 ۱۸ دسمبر ۱۹۵۵ء
 یہ عنوانات حضرت مجاہد صاحب کے مضمون سے کام لیں۔ میں بھی درج کر کے ہیں (۱۸)

روحانیت ہی دنیا کو تباہی سے بچا سکتی ہے

از مکرم اخوند نیا ض احمد صاحب لاہور

موجودہ دورہ تصادم کا دور ہے اسی طور پر ترقی یافتہ قریب اٹھارہ ملین آدمی ہوں گے اور پندرہ ملین مسلمان اور چھ ملین ہندو۔ لیکن ان کی زبانوں میں معروف نظر آتی ہیں۔ ان کی یہ سب کو ششیں تھیں اور اسی طاقت کے اجتماع میں آگے بڑھ جائے گے۔ اور ان کے نزدیک و مخالف کی کسی جارحانہ کاروائی سے بچے اور ان کے مع اپنے دوستوں اور پھر دونوں کے امن میں رہنے کی یہی ایک صورت ہے۔

قطعی طور اس کے کہ قرآن قبول کی تھی اور دل کی یہ دور کہاں تک جائز ہے اور اس کے بل کر یہ کیا ننگ لائے گی۔ ایک اہم سوال روحانیت کے ساتھ دنیا کی لگاؤ رکھنے والے انسان کے لئے یہ ہے کہ کیا صرف مادی طاقت کا حصول اور اجتماع ہی انسانیت کے کسی آئے والے حقیقی ہارمومرہبک طرفان سے بچاؤ کا ذریعہ ہو سکتا ہے؟ اگر اس سوال کا جواب مثبت میں ہے تو اب اسے آفرینشی سے روحانی اور ماضیاتی انداز کا ایک تصور جو نئی نوع انسان میں پیدا آئے ہے اسرا باطل قرار پاتا ہے۔ اور انسان جہاں ایک کھیل کودی ہزاروں سال پہلے اپنی روشیں بھینچنے پر مجبور ہو جائے وہاں اس کی اصل یہ سمجھ نہیں پائی کہ آخر سیکڑوں ہزاروں سال سے ہمارے آباد و خداداد ایک غلط روش سے کیوں جیسے آ رہے تھے؟

اور اگر اور کے سوال کا جواب منفی میں ہے تو وہ کونسی طاقت ہے جو انسانیت کو ہر قسم کے دکھوں اور دردوں سے نجات دلا سکتی ہے؟

ایک خالص مادہ پرست انسان اپنے تمام سوالوں کا جواب اہمیت کے قانون سے ڈھونڈنے کی کوشش کرتا ہے۔ لیکن ایک منور ذہن کا انسان قانون قدرت اور قانون شریعت دونوں کی روشنی میں ہی مشکلات کا حل تلاش کرتا ہے۔ اور ان دونوں قانونوں کو دیکھنے سے ہمیں مادی طاقت کے علاوہ ایک اور طاقت کا بھی سراغ ملتا ہے اور وہ روحانی طاقت ہے۔

کیا حقیقت نہیں کہ دنیا میں ہر کبھی مادی طاقت روحانی طاقت سے ٹکرائی تو دنیا عبرت انگیز طور پر ماریٹ کر رہی گئی۔؟ خواہ مادیت اور روحانیت

کی یہ جنگ تہذیب کی تھی یا تھیادوں کی مادیت کے اولین دور میں انہیں نے تو ہر سے آدم کے کشن کو ناکام بنانے کی کوشش کی۔ اور انہیں تہذیب کے لئے گراہی اور مادیت کی تاریکی میں ڈھیل دیے گا پڑا تھا لیکن تہذیب ظاہر ہے۔ اس اولین دور سے آج تک انسانیت کا کاروان جاہد روحانی پر قدم مارتا جا آ رہا ہے۔ انسان کا تسلیم اور زبان آج تک انہیں پر لذت سمجھتے چلے آ رہے ہیں۔ اور آدم پر سہم جالوت کے لڑاؤ میں کوسا دور بددھماکا پڑا۔؟ فریوں کے جاہد گروں کو اور جو اسے اپنی ساری طاقت اور عظمت لئے ہوئے دیکھ کر بالآخر کیا قرار کر پڑا۔؟ اچھا بھلا کیا انجام ہوا؟ اور سب سے آخر میں اور سب سے بڑھ کر عرب کے ان نوجوان سرداروں کی بیرون اور بڑھادیوں کا کیا نتیجہ نکلا۔ جو انہوں نے اسلام اور باقی اسلام صیغہ اللہ علیہ وسلم کے خلاف کیس؟

کیا وہ کوئی ایسی نئی تہذیب یا کوئی مادی تھیادیا جو ان طبعی ہر کھروں میں پوشیدہ تھا جو کہ حضرت عیسیٰ و ذیل و سلم نے جنگ بدر میں کفار کی طرف بھینچیں تھیں۔ مگر وہ ریت اور ماس کا ایک طوفان بن کر انہوں پر جا پڑا۔ یا حضرت کا وہ طبعی ہمدنگ کیا یہاں تک کہ انہیں ایک نشان تھا۔ اور اس کو کچھ آپ کی وہ عظیم نشان پر روز دعائیں تھیں جنہوں نے مومنوں کے حق میں اللہ تعالیٰ کی رحمت اور کافروں کے حق میں اللہ تعالیٰ کے لئے غضب کو تخت پر بٹھرایا تھا۔ اور فرشتے اللہ تعالیٰ کا حکم سننے ہی غاصر کا ایک طوفان آئے تھے؟ کیا وہ کسی مادی قوت یا تدارک کا نتیجہ تھا یا ایک ناقابل شکست بلکہ اخمد میں ساری دنیا کو اپنی لپٹ میں لے لینے والے روحانی نظام کا مجموعہ۔ کہ غزوہ خندق میں ایک سخت جہاد پر خدا تعالیٰ نے بگڑ بگڑے رسول کی لہجہ اور جلا لگوئی کو ٹھیکر کر کے سنی کے ترانوں کی گنجماں لئے کی لپٹ رکھا دیا۔ حالانکہ ظاہر وہ ایسا زمانہ تھا جب دشمن بڑھ کر کمانوں کے وطن پر حملہ آور ہوا تھا۔ اور بچاؤ کے لئے مسلمان اس قدر کمزور تھے۔

اور محنت شاد سے کام کر رہے تھے کہ انہیں پتہ نہ تھا انہی حقیقی اور دل چاہی اچھل کر حلق تک آ رہے تھے۔ لیکن خدا تعالیٰ کے رسول کی بات پوری ہوئی

مادیت کے دیوانوں کی چھتیں گرا دی گئیں اور ان کی دیواروں کو بنیادوں سمیت اکھڑ کر پھینک دیا گیا۔ اور ان کی گونہ افغانے اور اس کے رسول کی عظمت کے چھتے گاڑ دئے گئے۔ اور یہ آخری سبق دنیا کو پڑھا دیا گیا۔ کہ انسان کی عظمت پر عظمت اور آخری سبق کا راز ان روحانی تھیادوں میں ہے، جن کے شہ کی حال ہمیشہ الہی نصرت و تائید ہوتی ہے۔

انہوں نے انسان ہی پر سبق پھول گیا مگر ایسا بھی الہی نوشتوں کے مطابق ہو گیا۔ میں خزقیل نبی کی یہ بیگینی موجود ہے کہ آخری زمانہ میں یا جو جو جو ما جو جو کی سر زمین کا ہوگا۔ اور روشیں اور مسکت اور توئی کا فرماؤ۔ مادی قوت کے بل بوتے پر دنیا میں فساد برپا کرے گا۔

(بجاء اسلام کا اتھادی نظام مصنفہ حضرت خلیفۃ المسیح ڈی۔ ای۔ امام جماعت احمدیہ اور خزان مجید نے فرمایا ہے۔) اللہ یا جو جو صاحب مصلحت فی الارض (الکھف) نیز سخی اذققہ یا جو جو و ما جو جو و صہدہ منی کا حربہ فیلسوف (الانبیاء)

یعنی یا جو جو و ما جو جو زمین میں فساد کرنے والے ہوں گے اور انہیں ہر سہاوی اور پندہر کی راستہ کو طے کر لینے کی طاقت حاصل ہوگی یعنی وہ نہضت کی بنیادوں اور سمندر کی گراہوں کے نشانہ رہوں گے۔ لیکن وہ اپنے تھیادوں اور طاقت کو فساد کے لئے استعمال کریں گے۔ اور کمزوروں کے حقوق چھین کر ان کو اپنا غلام بنانے کی کوشش کریں گے۔ نتیجہ کیا ہوگا؟ تب اللہ تعالیٰ دنیا میں ایک ایسے نیک اور اولوالعزم انسان کو بھیجے گا جو مادی تھیادوں کا معاصر روحانی تھیادوں سے کرے گا۔ اور خدا تعالیٰ کی نصرت اور تائید اور اس کے پرہیزگار اور پرست نشوں کے ذریعہ دنیا سے فساد کو مٹا کر امن قائم کر دینا نام آدم زادہ لکھا ہے۔

اسے آدم زاد! تو جو جو کے خوف نبوت کو اور کہ خداوند خدا یوں فرماتا ہے و دیکھ لے جو جو! روشیں اور مسکت اور توئی کے فرماؤ! میں تیرا مخالف ہوں۔ خداوند خدا فرماتا ہے اور

ہر ایک انسان کی تباہی اس کے بھائی پر چلی۔ اور میں وہاں بھج کر اور غمخیزی کر کے اسے سزا دے گا اور اس پر اور اس کے لشکر دہن برادران بہت سے تو لوں یہ جو اس کے ساتھ میں نکت کا مینہ اور چٹنے پڑے اولے اور رنگ اور گندہک برسائیں گا۔ اور اپنی بزرگی اور اپنی تقدس گرا دیں گا۔ اور میری تخیوں کی نظروں میں مشہور ہو گا اور وہ جاہل گئے کہ خداوند نہیں ہوں!

(جزئیل باب ۳۸-۳۹) اور قرآن مجید نے اس سوچ و کا نام ذوالقرنین بیان فرمایا ہے جس سے اقوام اقوام یا جو جو و ما جو جو سے خلافت کی روح پھول کریں گی۔ (الکھف)

یہ امر کہ لئے والا ما جو جو و ما جو جو کے مقابل مادی تھیادوں کا استعمال نہیں کرے گا۔ یا سبیل کی اوپر تہ جہات سے یوں ثابت ہے کہ وہ جو جو کے خلاف نبوت کرے گا۔ یعنی روحانی طریق اختیار کرے گا۔ نیز دوسرے حوالے سے جو جو کی روایت آسمانی عبارات کے نتیجہ میں ثابت ہے۔ جو انسان فی تقدیر یا طاقت سے بالا ہوں گے جیسا کہ بدر میں کفار کے خلاف آنحضرت کا طوفان آیا تھا۔ قرآن مجید نے آخری زمانہ میں مادہ پرست قوموں کی طاقت کی پیشگوئی کی، انہیں ظالم فرمائی ہے اخصب الذین کفروا ان یغفلوا و اعبادا کا من روشی اولکسما انما اعتدوا جہنم لیکفون تو کرا قتل صل فسکما بالاحسب ان اعمالا الذین فضل سعیدہ فی الحیوۃ الدنیا و فضل یحسدون انہم یحسدون صنعا۔ کہ اللہ تعالیٰ کو چھوڑ کر انسانوں پر ہر مہر کرنے والے ایسا دنیا میں عذاب کا نشانہ ہوں گے اور وہ ایجاد میں ہیں بران کو ناز ہوگا دھری کی دھری رہ جائیں گی۔

قرآن مجید نے سورہ انبیاء میں جہاں یا جو جو و ما جو جو کے ظہور کی خبر دی ہے۔ وہاں یہ بھی فرمایا ہے و لا تقرب الوجدان الخ یعنی اس وقت جلد ہی الوجدان الخ بھی ظاہر ہوگا۔ اور یہ امر قابل ذکر ہے کہ فتح بدر پر اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں فرمایا ہے قتل جبار الخ یعنی وضع حق المساطل ان المساطل کا منہ حقا ذکر کسبائی کو قائم کر دیا اور جھوٹ کو ختم۔ جھوٹ تو ہے ہی ختم ہو جائے والی چیز۔ پس اس سے ثابت ہوتا ہے کہ یا جو جو و ما جو جو کے ظہور پر اللہ تعالیٰ کے ایسے خادم دنیا میں مبعوث ہوں گے جن کے ذریعہ یا جو جو و ما جو جو کے مقابل مقام بدر حسا معرہ دکھا جائے گا یعنی روحانی نشوں کے ذریعہ باطل کی

وقت کی پائش پائش کر دیا جاسکا۔ اور لانا
 وہی وجود ذوالقرنین کی پست کوئی کے
 مصداق ہیں جو نام قرآن مجید نے ان
 کو دیا ہے۔
 اور یہ کتنی بڑی خوش نصیبی کی بات
 ہے کہ آج ہم ایک عظیم المرتبہ روحانی
 وجود کی یاد از سر نو لے رہے ہیں۔ ان
 نبیوں سے کچھ کہنا ہوں کہ قرآن
 شریف کی بیسیوں جگہوں کے مطابق
 وہ ذوالقرنین میں ہوں۔۔۔۔۔
 (مضمون پر اہم احمدیہ ترجمہ ان
 حضرت مسیح موعود پرانی مسدود تھی)
 اور نبی مقدس آواز باجوع ماجوج
 کے عرش تک انجام ان افسانہ میں
 اعلان کر دیا ہے:-

وہ دن بڑے سخت ہوں گے
 اور خدا بہت ناک نشانوں
 کے ساتھ اپنا چہرہ ظاہر کرے گا
 اور جو لوگ کفر پر اصرار کرتے
 ہیں وہ اسی دنیا میں باعث
 طرح طرح کی عذابوں کے درج
 کا مندرجہ نہیں گئے۔ خدا فرماتا ہے
 کہ پھر وہ لوگ میں جن کی تکلیف
 میرے کلام سے برہے میں نہیں
 اور جن کے کان میرے حکم کو
 سن نہیں سکتے تھے۔ کیا ان
 منکروں نے گمان کیا تھا۔ کہ یہ
 امر سہل ہے۔ کہ عاجز بندوں
 کو خدا نابود کرے۔ اور میں مصل
 ہو جاؤں۔ اس لئے ہم ان
 کی ضیانت کے لئے اسی دنیا
 میں جہنم کو نمودار کر دیں گے یعنی
 بڑے بڑے ہولناک نشان ظاہر
 ہوں گے۔ اور یہ سب نشان
 اس کے مسیح موعود کی سچائی
 پر گواہی دیں گے۔
 (برہان احمدیہ ترجمہ)

یہ صحیفہ اولیٰ کی عداوت کا گستاخا
 نشان ہے کہ باجوع ماجوج کی مادی قوت
 و سلطنت کی جو علامات ان میں درج ہیں وہ
 حرف کفر پر لپری ہو چکی ہیں۔ اور ان کے
 وجود و موجودہ روحانی دور کا اہم اور
 مصلح بنا کر بھیجا گیا اس کی زبان پر اللہ
 تعالیٰ نے وہی الفاظ جاری فرمائے جن
 کا ذکر صحیفہ اولیٰ میں موجود ہے۔
 عداوت کا یہ عظیم الشان نشان
 ہمیں ایک اور شارق عادت نشان
 بھی ملاحظہ اٹھی کے سامنے
 دکھانا کرتا ہے۔ جو وہ بھی واقعتاً
 الوجود اٹھی کے قرآن ارشاد کا موعود
 ہے۔ کیونکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام
 بانی سلسلہ احمدیہ کو ان کی خاص دعاؤں
 کے نتیجہ میں اللہ تعالیٰ نے یہ نشان
 مندرجہ ذیل بات کے ساتھ عطا کیا :-

میرے ایک رحمت کا نشان دینا
 ہوں۔ اسی کے موافق جو تو نے
 مجھ سے مانگا۔ جو میں نے تیری
 نصیحتات کو سنا اور تیری دعاؤں
 کو اپنی رحمت سے بجا یہ قبولیت
 جگہ دی۔ سو قدرت اور رحمت
 اور قربت کا نشان تھے باجوع ماجوج
 ہے۔ غرض اور اس کا نشان
 تھے عطا ہوئے۔ اور فتح اور
 ظفر کی گدی تھے فتح ہے۔ اسے
 منظر! مجھ پر سلام خدا نے
 یہ کیا آدہ جو زبردگی کے غماز
 ہیں موت کے چننے سے نجات
 پاویں۔ اور وہ جو قروں میں
 رہے بڑے ہیں۔ باہر آویں
 اور تادین اسلام کا شرف
 اور کلام اللہ کا مرتبہ لوگوں پر
 ظاہر ہو۔ اور تاحی اپنی تمام
 برکتوں کے ساتھ آجائے اور
 باطل اپنی تمام خوشستوں
 کے ساتھ جھاگ جائے اور
 تا لوگ تجھیں کہ میں تاروں
 جو چاہتا ہوں کرنا ہوں۔ اور
 تا وہ نہیں لائیں کہ میں تیرے
 ساتھ ہوں۔ اور تا نہیں جو
 خدا کے وجود پر ایمان نہیں
 لائے۔ اور خدا کے بن اور
 اس کی کتاب اور اس کے
 پاک رسول محمد صلی
 کو انکار اور تکذیب کی نگاہ سے
 دیکھتے ہیں۔ ایک کھنی نشانی
 ملے۔ اور محمد صلی کی راہ ظاہر
 ہو جائے۔
 (اقتدار ۲ فروری ۱۸۸۹ء
 از حضرت مسیح موعود)

لاریب یہ قدرت اور رحمت اور
 فضل اور اس کا نشان، اور فتنہ مادیت
 کے مقابل مسیح اور ظفر کی گدی تا مصلح
 الوجود علیہ السلام کی مادی قوت ہے۔
 جن کو اللہ تعالیٰ نے ملاحظہ اٹھی کا
 خطاب دیکھا اس دنیا میں بھی ہے اور
 حضور کے ذریعہ باجوع ماجوج کے فتنہ
 کی تباہی مقدس ہے۔
 اللہ تعالیٰ نے رؤیا میں حضور کو
 ایک ارڈا دکھایا جس کے متعلق حضور
 فرماتے ہیں :-
 اس نے مجھ پر حمد کی غزب
 وہ مجھ پر حمد کرتا ہے تو میں کیا
 دیکھتا ہوں کہ میرے قریب ہی
 ایک چار بائی ٹری ہوئی ہے
 مگر وہ جی ہوئی نہیں۔ صرف
 پیشاں وغیرہ ہیں جس وقت
 ارڈا میرے پاس پہنچا میں کہ
 کہ اس چار بائی کی پیشوں پر

پاؤں رکھ کر کھڑا ہو گیا۔ اور
 میں نے پایا ایک پاؤں اس
 کی ایک پٹا پر اور دوسرا پاؤں
 اس کی دوسری پٹی پر رکھا گیا۔
 جب ارڈا چار بائی کے قریب
 پہنچا تو کچھ لوگ کھینچے ہیں
 کہ کرب اس کا مقابلہ کرے
 کر سکتے ہیں جب کہ رسول کریم
 صلی اللہ علیہ وسلم فرما
 چکے ہیں کہ
 لا یدان لاحد لقتالھا
 اس وقت مجھے محسوس ہوتا ہے
 کہ یہ ساک کا حملہ دراصل
 باجوع ماجوج کا حملہ ہے
 کیونکہ یہ حدیث ان کے بارہ
 میں ہے۔ میں اس وقت
 یہ بھی خیال کرتا ہوں کہ یہ دعویٰ
 جی ہے۔ اتنے میں وہ ارڈا
 بہری چار بائی کے قریب پہنچ گیا
 اور میں نے اپنے دونوں ہاتھ
 آسمان کی طرف اٹھائے
 اور اللہ تعالیٰ سے دعا
 مانگی شروع کر دی۔ اسی
 دوران میں ان اٹھوں سے
 جنہوں نے مجھے مقابلہ کرنے
 سے منہ کی تھا۔ اور کہا تھا کہ
 جب رسول کریم صلی اللہ علیہ
 وسلم یہ فرما چکے ہیں کہ باجوع
 اور ماجوج کا مقابلہ نہ کرے
 کی کوئی طاقت نہیں کر سکے
 گی۔ میں کہتا ہوں کہ رسول
 کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے
 جو کچھ فرمایا ہے وہ میرے کہ
 لا یدان لاحد لقتالھا
 کہ کسی کے پاس کوئی ایسا
 ہاتھ نہیں ہوگا جس سے وہ
 ان کا مقابلہ کر سکے مگر میں
 نے تو اپنے ہاتھ مقابلہ کیلئے
 اس کی طرف نہیں بڑھائے
 بلکہ اپنے دونوں ہاتھ خدا کی
 طرف اٹھائے ہیں اور خدا
 کی طرف ہاتھ اٹھانے فرج ہانے
 کے امکان کو رسول کریم صلی
 اللہ علیہ وسلم نے رد نہیں
 فرمایا۔ بعد میں نے دعا
 کرنی شروع کر دی کہ اے
 خدا! مجھ میں تو طاقت نہیں
 کہ میں اس فتنہ کا مقابلہ کر
 سکوں۔ لیکن مجھ میں رب
 طاقت اور قدرت ہے۔ میں
 تجھ سے التماس کرتا ہوں کہ تو
 اس فتنہ کو دور کر دے
 جب میں نے یہ دعا کی تو
 نے دیکھا کہ آسمان سے اس

ارڈا کی حالت میں تختہ پیدا
 ہونے لگا ہے۔ یہاں سے
 پر ٹھک گرانے سے ہوتا ہے
 اس کے نتیجے میں اس ارڈا
 کے جو شہ میں کی آئی شروع
 ہو گئی۔ اور آہستہ آہستہ
 اس کی تیزی باطل کم ہو
 گئی۔ چنانچہ پہلے تو وہ بہری
 چار بائی کے نتیجے میں
 اس کے جو شہ میں کی آئی
 شروع ہو گئی۔ پھر وہ خانہ
 سے لیٹ گیا۔ اور پھر میں نے
 دیکھا کہ وہ ایک ایسی چیز
 بن گیا جیسے چلی ہوئی ہے
 اور بالآخر وہ ارڈا بائی ہو
 کر رہ گیا۔ اور میں نے اپنے
 ساتھیوں سے کہا دیکھو دعا
 کا کس اثر ہوا۔ اے شک
 میرے ارڈا طاقت نہیں تھی
 کہ میں اس کا مقابلہ کر سکتا
 مگر میرے خدا میں تو طاقت
 تھی کہ وہ اس خطہ کو دور
 کر دیتا۔
 (اسلام کا اٹھادی نظام)
 ایس آج اور ہر تہ قوم چھینا
 کی دوڑ میں اور خدا دھند ایک دوسرے
 سے بڑھ جانے کی کوشش کر رہی ہیں لیکن
 دانا دنیا کچھ مات کی اللہ ہی اللہ سے
 ناصر ہے۔ ان نیک نجات اور سلامتی
 کسی اسی پتھر کی جگہ روحانی پتھر
 سے وابستہ ہے۔ اور وہ روحانی
 پتھر وہی ہیں جن کی تقسیم خدا تعالیٰ
 کے برگزیدوں کی طرف سے تھی ہے۔ یہ شک
 ہم کو زور اور عاجز اور گناہ ہیں۔ لیکن
 وہ جو خدا تعالیٰ کے نشان بن کر دنا
 ہیں کیا ہے۔ خدا تعالیٰ کی تائید و نصرت
 اس کے شامل حال ہے اور اس کی
 قوت قدس کے آگے مادہ پرستوں
 کی ظاہری طاقت و شوکت ذرہ بھر بھی
 حقیقت نہیں رکھتی۔
 رہنا انسانا معنا مشاداً
 یشاری لا یمان ان امنوا
 بوکد فانما۔ رہنا فاعف لنا
 زلونا و کفرنا سیتا تننا
 و کوننا مع الاوار۔ رہنا
 اتنا ما وعدتنا علی صلاک
 ولا تخذنا لولہ العتمة الیک
 لا یخلف المیعاد۔ (امیلی)
 اللہ ہد امین۔
 واخو دعوانا الحمد
 لله رب العالمین

زکوٰۃ کی ادائیگی اموال کو
 بڑھاتی ہے

خبریں

ماکو ۵ جنوری۔ روس نے کل چاند کی طرف سے راکٹ چھوڑا تھا وہ آج صبح چاند کے نزدیک سے ہو کر آگے نکل گیا۔ اور اب سورج کی طرف بڑھ رہا ہے۔ اب یہ سورج سے گزر چکا ہے دلا اسی سارہ دن جا رہا تھا۔ فلطاحی میں یہ پہلا مصنوعی سیارہ ہوگا جو کہ سورج کے گرد چکر لگائے گا۔ آج صبح ۸ بج کر ۲۹ منٹ پر یہ چاند سے چھ ہزار میل دور تھا۔ اور زمین سے دو لاکھ ۲۰۰ ہزار میل اور صبح ۵ بج کر ۵۹ منٹ پر یہ چاند کے قریب ترین مقام پر تھا۔ اب جو نون راکٹ بلندی میں سورج کی طرف جا رہا تھا اس کا تین ٹون اس کے ساتھ ریڈیائی رابطہ منقطع ہو جائے گا اس لیے بعد اس پر سورج کا اثر بڑھتا جائے گا۔ روس کی سرکاری یوزا ایجنسی طاس نے اعلان کیا ہے کہ یہ سات یا آٹھ جنوری کو سورج کے گرد گزرنے کے تمام پرہیز جانے گا۔ اور اس روز سے یہ روز سے زیادہ کی طرف سورج کے گرد چکر لگائے گا۔ طاس نے اعلان کیا ہے کہ یہ ۱۲ جنوری کو سورج سے ۹ کروڑ ۱۵ لاکھ میل کے فاصلے پر پہنچ جائے گا۔ گویا یہ زمین سے ۱۵ لاکھ میل کی دوری تک جاوے گا۔ کیونکہ زمین سے سورج کا فاصلہ ۹ کروڑ ۳۰ لاکھ میل کا ہے۔ یہ وہ مقام ہوگا جہاں سے کہ وہ سورج کے زیادہ سے زیادہ قریب ہوگا۔ تب یہ سورج کے گرد گردش شروع کر دے گا۔ سورج سے کہہ کر وہ گزرنے کے بعد ۱۵ لاکھ ۵ ہزار میل کا دوری راستہ طاس کا چکر لگائے گا۔ اور اسے اس راستہ کا چکر لگائے گا۔ ۱۵ ماہ لگا کر آئے گا۔ واضح رہے کہ زمین سے سورج کے گرد چکر ایک سال میں پورا کرتی ہے۔ اور یہ مصنوعی سیارہ اپنا چکر سو سال میں مکمل کیا کرے گا۔

نئی دہلی ۵ جنوری۔ راجپوتی ڈاکٹر اختر پرباشہ و فریدی کو پارلیمنٹ کے جسٹس سیشن کا افتتاح کریں گے۔

ماکو ۵ جنوری۔ روس کی سائنسی ایکٹیوٹی کے صدر نے اعلان کیا ہے کہ روس ایک نیا راکٹ چھوڑ رہا ہے جو چاند تک پہنچے گا۔ ۲ جنوری کو

چراغ راکٹ چھوڑا گیا تھا وہ چاند کی طرف چھوڑا گیا تھا۔ اس لیے اس کے چاند پر گزرنے کا کوئی سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ اب جو راکٹ چھوڑا گیا تھا وہ چاند پر اترے گا۔ انہوں نے بتایا کہ جو راکٹ چھوڑا گیا ہے اس سے کائنات سے ہر بار چھوٹا رسول برہمی ہی ہے۔ اور اس راکٹ کی کامیابی سے یہ بات یقینی ہوگئی ہے کہ انسان اب دوسرے سیاروں تک پہنچ سکے گا۔ راکٹ سے جو سوتیلے تل دی ہیں روس انہیں شائع کر دے گا۔ بتایا گیا ہے کہ روسی راکٹ اب سورج کے مدار پر ہے۔ وہ اس وقت زمین سے ۳ لاکھ ۳۰ ہزار میل اور چاند سے ایک لاکھ ۴۰ ہزار میل دور ہے۔

نئی دہلی ۵ جنوری۔ وزیر اعظم شری ہرود نے آج میں قانون دانوں کی دوسری اجلاس کو افتتاح کرتے ہوئے اعلان کیا کہ قانون کی حکومت زندگی کی رو سے ساتھ ساتھ چنی جائے۔ قانون کی حکومت نے آج کی زندگی کے مسائل کا حل تلاش کرنا ہے۔ قانون کو اپنی نوعیت کا اعتبار سزا کرنا ہے۔ لیکن اسے اتنا سخت نہیں ہونا چاہیے کہ اس میں معمول روزہ کو بھی گناہ قرار دے دے۔ انہوں نے کہا کہ اس پر مبنی ہونی چاہیے کہ قانون ہی بدل جائے۔ یہ درست ہے کہ قانون بنیادی باتوں کو آشکارا کرنا ہے اور اس میں سزا دینے کا پیمانہ ہے اسے اپنی بنیادی کو برقرار رکھنا ہے۔ لیکن اس کے ساتھ ہی تیزی سے بدلنے ہونی چاہیے اور دنیا میں جو چیزیں ہیں وہ سب کچھ میں بدل رہی ہیں۔ دنیا کے ساتھ قدم قدم پر تبدیلی کی ضرورت ہے۔ ظاہر ہے کہ ایک ہزار سال پہلے کے قوانین موجود سماج کیلئے موزوں نہیں ہو سکتے۔ اگر موجود سماج کے حالات کو پیش نظر رکھ کر بنائے تو ان میں رد و بدل ہونا کیا جائے تو وہ دن میں تصادم شروع ہو جائیگا۔ وزیر اعظم نے کہا کہ جس طرح کہ قانون کی حکومت اور جسٹس میں کوئی مخالفت نہیں اسی طرح کچھ حد تک موجودہ احصائی جنگ اور قانون کی حکومت کے مابین کوئی مناسبت نہیں ہے۔ اس سلسلے احصائی جنگ کے ماحول میں قانون اور انصاف کو زندہ نہیں ہے۔ اور جج اور قانون دان کو اپنا رویہ اختیار کرتے ہیں جو وہ حالات میں اختیار کر لیں۔ قانون کی حکومت کیلئے آزادی اور

سلامتی کا ہر ضابطہ ہے۔ لندن ۵ جنوری۔ حکومت مغربی جرمنی نے روس کو ایک مراسلہ بھیجا ہے جس میں کہا گیا ہے کہ روس کو وہ حقوق میں کاغذی طور پر ملنے کے برلن میں آنے سے حکومت مغربی جرمنی کو متعلق کرنے کا کوئی حق نہیں ہے۔ مغربی جرمنی نے کہا کہ وہ امریکہ برطانیہ اور فرانس سے اس بارے میں متفق ہے کہ برلن کے محاصرہ پر اتحادیوں کے درمیان باہمی شدہ معاہدوں کو بظاہر منظور پر مبنی نہیں کیا جاسکتا۔ واضح رہے کہ روس مغربی برلن اور اس کا سا راجا حکومت مغربی جرمنی کو سنبھالنا چاہتا ہے۔ اس طرح مغربی طاقتوں کو مغربی برلن میں سے آمد و رفت میں سختی پیش آئے گی۔ کیونکہ انہیں حکومت مغربی جرمنی سے منشا پڑے گا۔ اور انہوں نے اسے تسلیم ہی نہیں کیا۔

ناگپور ۵ جنوری۔ صدر کانگریس جیمز ایم ایچ ایسٹن کانگریس کے ۶۴ ویں سالانہ اجلاس کی صدارت کے لئے آج صبح کانگریس میں دہلی سے ناگپور پہنچ گئے۔ کانگریس سیشن کا کاروبار اگلے صبح شروع ہو جائیگا۔ ایسے کے وزیر اعلیٰ شری جادو اور دوسرے ممتاز لیڈر شری ایم ایس ایس نے ان کا استقبال کیا۔ شری دھیر کابلوس لگا لگا گیا۔ انہیں ایک تقریر میں کہا گیا تھا۔ جس میں انہوں نے ۶۴ ویں سالانہ اجلاس میں ہونے والی سیشن کے نتائج سے استقبال کیا۔ استقبال کی گئی ہے۔ اطلاع دی گئی ہے کہ پیٹروں کا ٹرا گیسٹ چڑھتے ہوئے سورج کے منظر میں بنا گیا ہے۔ اس کے اوپر پانچ گنا ٹون اور ایک بیرونی جڑی کی تصویر ہے۔ تھادی نمایش کے بیڑا لگا گیا۔ وہ فن تعمیر کی طرز پر بنا گیا ہے۔ ناگپور سیشن کے سلسلہ میں جوہر عارفی بولے سیشن سید اکرام اور مہی مقام پر پڑائے گئے ہیں۔ وہ ۱۲ جنوری سے جا رہے ہیں۔

نئی دہلی ۵ جنوری۔ روسی سائنس دانوں نے ایک ایسی موٹر کار ایجاد کر لی ہے جو کہ شمسی قوت سے چلتی ہے۔ اس کو چلانا کے کیلئے شہرول دبیروہ کی ضرورت نہیں ہے۔ اس موٹر میں ایسے آلات فرسٹ ہیں کہ ان میں سورج کی شعاعیں ٹرنے سے بجلی پیدا ہو جاتی ہے۔ اس ایجاد سے ٹرانسپورٹ کی دنیا میں انقلاب پیدا ہو جائے گا۔

آراچی ۵ جنوری۔ ایک اعلیٰ سرکاری ذریعہ نے بتایا ہے کہ کاروباری طبقہ نے اگرچہ ایک ارتھ ٹیک کی غرضاً آمدنی کی اصلاح دے کر مستعد آرڈی ٹیکس کا بری حد تک احترام کیا ہے۔ لیکن ڈاکٹروں۔ وکلاء اور ٹیکس پریکٹیشنرز اور دیگر پیشوں سے تعلق رکھنے والے لوگوں نے اس سلسلہ میں اطلاعات انہیں دیں۔ اس ذریعہ نے یہ بھی بتایا کہ عام سائوں میں تنخواہ کے علاوہ کاروباری آمدنی ایک کروڑ روپے سے کم ہوتی ہے۔

امریکہ ۵ جنوری۔ آج ہاں شہر میں اکانی دل کی درنگ کئی کا ایک اجلاس ہوا جس میں گورنر اور ڈپٹی گورنر کی مخالفت میں ایک ٹیم کی نوعیت کا اجلاس ہوا۔ اس سلسلہ میں ۱۵ مارچ کو ٹی بی ایم ایسٹ ہاؤس کے سامنے زبردست مظاہرہ کیا جائیگا جس میں اکانی دل کے اندازہ کے مطابق ایک سے دو لاکھ کے مظاہرین متوقع ہیں۔ اس مظاہرہ کی ذمہ داری ہاسٹل ٹارگٹ کریں گے۔ اجلاس میں فیصلہ کیا گیا ہے کہ اس سیشن کی کامیابی کے لئے اسٹریٹا راستہ ۲۲ جنوری کو گورنر ٹانگ ڈپٹی گورنر اور گورنر ڈپٹی کی آسٹریٹا حاصل کرنے کا منصوبہ اور لاہور ذریعہ صاحب جائیں گے اس بارے میں متعلق ہاسٹل ٹارگٹ کے پورٹل شری پڈت جو امریکہ ہر کو جی ٹی بی کال کی

صفحہ کارالہ

مقصد زندگی

احکام ربّانی

کاروائی پر

مفتی

نجدات الدین سکندر آباد دکن

تاریخ شروع

۱۔ تفسیر کبیر	۱۱۔ تفسیر زبور	۲۵۔ مبلغ	۱۔ تفسیر زبور
۲۔ جملہ مشتمل	۱۲۔ تفسیر حق	۲۵۔	۲۔ تفسیر حق
۳۔	۱۳۔ قصص الانبیاء	۱۸۔	۳۔ قصص الانبیاء
۴۔	۱۴۔ برہان قاطع	۱۵۔	۴۔ برہان قاطع
۵۔ تفسیر ضحیر	۱۵۔ تفسیر اللطیف	۱۸۔	۵۔ تفسیر اللطیف
۶۔ فتوحہ	۱۶۔ تفسیر صومر	۱۵۔	۶۔ تفسیر صومر
۷۔ ذریعہ القوان	۱۷۔ ذریعہ القوان	۱۵۔	۷۔ ذریعہ القوان
۸۔ دعوت الابرار	۱۸۔ راجح انجیل	۴۔	۸۔ راجح انجیل
۹۔ عمل مصطفیٰ	۱۹۔ ذریعہ القوان	۱۰۔	۹۔ ذریعہ القوان
۱۰۔ تاریخ احکام	۲۰۔ عہدہ اتمام	۱۰۔	۱۰۔ عہدہ اتمام

طے کا پتہ: قریشی عبدالقادر اموان درویش قادیان